

ПОПОВА А. А. — в НКВД

ПОПОВ Владимир Алексеевич, родился в 1889 в Риге. Получил высшее образование. Проживал в Ленинграде, работал экономистом на заводе "Красный Треугольник". В 1921 — женился на Анне Андреевне Поповой, урожд. Окель, в семье — дочь. В 1930 — арестован с женой по групповому делу, приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен в Белбалткомбинат¹.

ПОПОВА (урожд. Окель) Анна Андреевна, родилась в 1904. Окончила гимназию. В 1921 — вышла замуж за Владимира Алексеевича Попова, в семье — дочь; занималась домашним хозяйством и воспитанием дочери. В 1930 — арестована по групповому делу мужа, приговорена к 5 годам ИТЛ и отправлена в Белбалтлаг, работала там чертежницей. 16 августа 1933 — досрочно освобождена с правом свободного проживания, вернулась в Ленинград; работала чертежницей-конструктором в институте. В марте 1935 — выслана с матерью и дочерью в Оренбург на 5 лет, работала чертежницей-конструктором в Горкомхозе.

ОКЕЛЬ Мария Константиновна, родилась в 1866. Вышла замуж за Андрея Федоровича Океля, в семье — дочь Анна, с 1924 — вдова. Проживала с семьей дочери в Ленинграде, с 1930 — после осуждения дочери воспитывала внучку. В марте 1935 — выслана с дочерью и внучкой в Оренбург на 5 лет. 14 января 1936 — скончалась в Оренбурге².

В мае 1936 — Анна Андреевна Попова обратилась с заявлением в Особое Совецание НКВД.

<25 мая 1936>

«В ОСОБОЕ СОВЕЩАНИЕ НКВД.

ЗАЯВЛЕНИЕ

ПОПОВОЙ Анны Андреевны.
Оренбург, Бассейный пер<еулок>, 26

Представляя при сем нижеследующие биографические данные, прошу о восстановлении меня в полных правах Советского гражданства.

Родилась я в 1904 году в семье дворянина г<орода> Ленинграда — Андрея Федоровича Окель, по профессии присяжного поверенного. После революции отец служил в различных советских учреждениях Ленинграда и умер в 1924 г<оду>. В 1921 г<оду> я вышла замуж за Владимира Алексеевича Попова. В 1930 г<оду>, в бытность свою экономистом на "Красн<ом> Треугольнике", он был арестован и заключен в концлагерь на 10 лет. Вместе с ним была арестована и я. Меня выслали на пять лет в Беломорско-Балтийские Трудовые лагеря, где я приобрела профессию чертежницы и работала все время по этой специальности.

26-го августа 1933 года я была досрочно освобождена за честную, подлинно ударную работу с правом свободного проживания в СССР без ограничений и с правом получения общегражданского документа личности. Из лагеря я выехала в Ленинград, уже разойдясь с мужем, и поступила на работу в Институт Механобр в качестве чертежницы-конструктора.

В Ленинграде проживала я вместе со своей матерью Марией Константиновной Окель (70 лет) и дочкой, родившейся в 1927 году. В середине марта 1935 года моя мать была арестована, и после суток заключения ей было предложено выехать в Оренбург. Одновременно у

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1482. С. 177.

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1482. С. 177.

меня Ленинградским Отд<елом> НКВД был взят паспорт, и мне было предложено выехать из Ленинграда с ограничением выбора городов в пределах -15. Я выехала вместе с матерью в Оренбург. В Оренбурге я оформила свой развод с гр<ажданином> Поповым В. А. и поступила на работу в Горкомхоз в качестве чертежницы-конструктора. Мать моя умерла 14/1-1936 г<ода> от воспаления легких.

В настоящее время я живу с дочкой 8 лет в Оренбурге без права выезда и не имею оформленного документа о высылке -15.

Ввиду того, что я была досрочно освобождена от пребывания в Беломорско-Балт<ийских> труд<овых> лагерях и полностью восстановлена в правах гражданства и в 1935 году выслана без предъявления какого бы то ни было обвинения, прошу вновь восстановить меня в полных правах Советского гражданства.

А. Попова.

ПРИЛОЖЕНИЕ: Копия удостоверения ББВП»³.

14 августа 1937 — Владимир Алексеевич Попов был арестован, 20 сентября приговорен к ВМН и 28 сентября расстрелян в урочище Сандармох⁴.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1482. С. 177. Машинопись, подпись — автограф.

⁴ Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.